

Залесский Борис Леонидович
Белорусский государственный университет

НЕОБХОДИМО РАЗВИВАТЬ КООПЕРАЦИОННЫЕ ПРОЕКТЫ

В 2023 году Беларусь и Армения отметят 30-летие со дня установления дипломатических отношений. Все последние годы в двухсторонней торговле наблюдается положительная динамика. За последний год товарооборот между странами вырос: в 2021 году он составил около 100 миллионов долларов. Данная тенденция сохраняется и в этом году. «Так, в январе-июне 2022 года товарооборот вырос более чем на 70% и составил \$60,3 млн» [1]. Это касается как экспорта товаров в Армению, так и импорта армянских – в Беларусь. Кроме того, страны обеспечили взаимный рост поставок сельскохозяйственной и продовольственной продукции, наметили проекты промышленной кооперации и сохранили высокую частоту авиаперелетов по маршруту Минск-Ереван-Минск.

В октябре 2022 года в Ереване состоялось 16-е заседание межправительственной белорусско-армянской комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству, на котором стороны пришли к выводу, что экстенсивный путь развития торговли за счет увеличения поставок традиционных групп товаров себя изживает и необходимо развивать кооперационные проекты, которые гарантировали бы долгосрочное взаимодействие. При этом «ключевым направлением указанной работы должны стать укрепление производственных кооперационных связей, объединение усилий для создания совместной конкурентоспособной продукции, востребованной не только на внутренних рынках и рынках ЕАЭС, но и в третьих странах» [2].

В целом подписанный протокол заседания межправительственной комиссии включил разнообразные мероприятия, направленные на укрепление и развитие сотрудничества по целому ряду направлений: взаимная торговля;

промышленность и промышленная кооперация; сфера инноваций, цифровой трансформации и почтовой связи; транспорт и энергетика; сельское хозяйство; научно-техническое сотрудничество; сферы образования, культуры, молодежи, спорта, туризма, здравоохранения, труда и социальной защиты; защита окружающей среды; межрегиональное сотрудничество. В частности, «Беларусь и Армения проработают вопрос использования национальных валют при расчетах» [3]. Стороны договорились оказывать содействие армянским и белорусским субъектам хозяйствования в расширении товаропроводящей сети на территории двух стран. Армянская сторона проработает вопрос создания на территории Беларуси "Торгового дома Армения", который будет иметь статус экспортера/импортера. Также партнеры «продолжат сотрудничество в сфере механизации армянского агропромышленного комплекса, рассмотрят возможность создания кооперационных проектов на территории Армении. Запланировано провести агропромышленный форум, где будет выставлена продукция белорусских и армянских производителей» [4]. Кроме того, армянская сторона выразила заинтересованность во внедрении белорусского опыта использования инновационных технологий в сельском хозяйстве.

Если говорить о белорусско-армянской производственной кооперации, то в октябре 2022 года «Минский автомобильный завод подписал контракт на поставку 500 машинокомплектов пассажирской техники в Армению на сумму \$73 млн <...>. Собранная в Армении пассажирская техника предназначена для поставок в третьи страны» [5]. Беларусь также готова к дальнейшему расширению сотрудничества в сфере лесного хозяйства. В Армении сейчас активно идет строительство и реконструкция жилья. Белорусская сторона готова поставлять строительные материалы, в том числе пилопродукцию, в эту страну Южного Кавказа.

Весьма активно в 2022 году Беларусь и Армения развивают сотрудничество также в выставочной деятельности. В сентябре 2022 года на 21-м универсальном региональном торгово-промышленном выставочном форуме

Armenia EXPO-2022 в Ереване участниками выставки стали «более 170 компаний, ассоциаций, союзов и организаций. Среди стран-участниц – Армения, Беларусь, Германия, Грузия, Индия, Иран, Китай, Латвия, Литва, Польша, Россия, Украина, Чехия» [6, с. 8]. Была представлена и экспозиция Made in Belarus. В частности, свою продукцию продемонстрировали 12 предприятий концерна “Белгоспищепром” – “Красный пищевик”, “Коммунарка”, “Спартак”, “КФ “Слодыч”, “Малоритский КОСК”, Стародорожский плодоовощной завод, “Машпищепрод”, Слуцкий сахарорафинадный комбинат, “Минск Кристалл” – управляющая компания холдинга “Минск Кристалл Групп”, Минский маргариновый завод, “Лидапищеконцентраты”, “Белсолод”. Например, в экспозиции был представлен широкий ассортимент кондитерских изделий, продукты быстрого приготовления, пищевые концентраты, детское питание, алкогольные напитки, соусы и растительное масло, продукция из плодов и ягод, в том числе новая линейка морсов и нектаров, джемы, варенья, грибы и другие продовольственные товары. В этой связи заметим, что «в Армению поставляется практически вся производимая продукция организаций концерна “Белгоспищепром”. За 7 месяцев 2022 года объем экспорта увеличился в 1,2 раза по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, в первую очередь за счет наращивания поставок солода, пива, пищевых концентратов, картофелепродуктов и масложировой продукции» [7].

В целом же, как это отмечалось на 16-м заседании межправительственной комиссии, потенциал взаимодействия Беларуси и Армении продолжает развиваться: от углубления взаимовыгодного торгово-экономического и инновационного сотрудничества – до производственной и межотраслевой кооперации.

Литература

1. Беларусь заинтересована в поставках пилопродукции в Армению [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belarus-zainteresovana-v-postavkah-piloproduktsii-v-armeniju-523446-2022/>

2. Кулик о развитии торговли с Арменией: нужны кооперационные проекты [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/kulik-o-razvitii-torgovli-s-armeniej-nuzhny-kooperatsionnye-proekty-526560-2022/>
3. Беларусь и Армения заинтересованы в использовании национальных валют при расчетах [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belarus-i-armenija-zainteresovany-v-ispolzovanii-natsionalnyh-valjut-pri-raschetah-526881-2022>
4. В Ереване состоялось 16-е заседание армяно-белорусской межправительственной комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: https://cis.minsk.by/news/24151/v_erevane_sostojalos_16-e_zasedanie_armjano-belorusskoj_mezhpravitelstvennoj_komissii_po_torgovo-ekonomicheskomu_sotrudnichestvu
5. Минский автозавод поставит 500 машинокомплектов пассажирской техники в Армению [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/minskij-avtozavod-postavit-500-mashinokomplektov-passazhirskoj-tehniki-v-armeniju-527026-2022>
6. Залесский, Б.Л. Резерв – выставки и межрегиональное сотрудничество / Б.Л. Залесский // Materials of the XVIII International scientific and practical conference “Prospects of world science – 2022”, July 30 – August 7, 2022: Sheffield. Science and education LTD. – С. 7–10.
7. “Белгоспищепром” представил свою продукцию на выставке “Armenia EXPO 2022” в Ереване [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belgospischeprom-predstavil-svoju-produktsiju-na-vystavke-armenia-expo-2022-v-erevane-524117-2022/>